

第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”颁奖仪式暨 “2014年中国财政金融青年学者论坛”顺利举行

2014年10月18日上午，第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”颁奖仪式暨“2014年中国财政金融青年学者论坛”在中国人民大学明德主楼830会议室举行。本次大会由中国人民大学中国财政金融政策研究中心主办。中国金融学科的主要奠基人之一，中国金融学会名誉会长、中国人民大学老校长黄达，中国人民大学常务副校长王利明出席颁奖仪式并为获奖者颁奖。第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”评奖委员会委员、中国投资有限责任公司副总经理谢平宣布获奖名单并介绍获奖论文学术贡献。中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺主持颁奖仪式。

王利明常务副校长在致辞中对第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”的获奖者及其导师表示祝贺，并充分肯定了“黄达—蒙代尔经济学奖”自设立以来，致力于拓展经济学基础理论研究的深度和广度，成为当前我国发展和繁荣中国经济教育事业的重要“推动器”；为我国经济改革与发展事业，挖掘、培养和输送了一大批兼具扎实的理论功底和突出的实践能力的青年学者，成为当前我国培养未来中国杰出经济学人才的“孵化器”；通过“走出去”与“请进来”并行的方式，不断加强国内外学术交流，成为当前我国开展中西方跨文化沟通和跨学科交流的“中转站”。王校长强调，今年的颁奖简朴而隆重，但同时却为新获奖的青年学者创建了一个与往届获奖者和学界前辈沟通交流的重要平台。衷心希望“黄达—蒙代尔经济学奖”的国际影响力与日俱增，为持续推动中国经济教育事业大发展做出更大贡献！

经过评选，复旦大学刘瑞明博士（获奖论文《国有企业的双重效率损失与经济增长：理论和中国的经验证据》）；上海财经大学孙楚仁博士（获奖论文《异质性企业组织与贸易的若干研究》）；中国人民大学马勇博士，（获奖论文《金融稳定与宏观审慎：理论框架及在中国的应用》）获得第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”。

颁奖仪式结束后，首届“中国财政金融青年学者论坛”正式启动，财政金融学院副院长张杰教授主持论坛。他指出，“黄达—蒙代尔经济学奖”创办以来的十二年，也是论坛酝酿的十二年。以第六届颁奖仪式的举行为契机，“中国财政金融青年学者论坛”同步启动。论坛中进行学术报告的演讲者由老一辈的学术大师转变为以本届获奖者为代表的未来学术大师。同时点评者也是往届的获奖者，这使得论坛成为一个70后青年学者交流切磋思想的平台。

刘瑞明、孙楚仁及马勇三位获奖博士分别就自己的论文进行了简要介绍，“黄达—蒙代尔经济学奖”往届得主曾诗鸿、于春海、齐昊、郑志刚等对三位获奖者的论文进行了点评。在提问与讨论环节，各位与会嘉宾围绕“经济增长与福利的关系、影响企业出口的各个因素、国有企业资源行业的垄断是否属于自然垄断”等话题展开了深入讨论。

第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”评奖委员会委员、中国人民大学经济学院院长杨瑞龙，第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”评奖委员会委员、中国财政金融政策研究中心主任汪昌云，第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”评奖委员会委员、中国财政金融政策研究中心副主任瞿强，以及财政金融学院教师、学生等共同参加了颁奖仪式。

黄达-蒙代尔经济学奖的前身为“黄达-蒙代尔优秀博士学位论文奖”，由1999年诺贝尔经济学奖得主“欧元之父”罗伯特·A·蒙代尔(Robert.AMundell)教授和我国著名经济学家、中国金融学会名誉会长、中国人民大学前校长黄达教授共同冠名，2002年12月由教育部人文社会科学重点研究基地——中国人民大学中国财政金融政策研究中心创设。每两年评选一次，迄今已颁发六届，有26位青年学者获奖。为了进一步扩大该奖项的知名度和影响力，2005年该奖项正式更名为“黄达-蒙代尔经济学奖”。